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بررسي ارتباط قيمت هاي توليد كننده و مصرف كننده و تحليل شكاف موجود بين آنها در 

 برخي از محصولات منتخب كشاورزي

 

 مقدمه: .1

به  همبه لحاظ توليدات و ارزش افزوده و  هماقتصادي است كه  هاي مهمبخش كشاورزي يكي از بخش

 ها و سبزيجات، حبوبات وميوه. غلات، برخوردار استاز اهميت بسزايي معيشت مردم  درلحاظ مصارف خانوارها 

ساير محصولات كشاورزي سهم بزرگي از مصرف خوراكي را به خود اختصاص داده است كه تغيير قيمت در 

 ، شناسايي عوامل مؤثر بر قيمتبنابراينتواند معيشت افراد كم درآمد را دچار مشكل كند. محصولات اين بخش مي

آنچه مسلم است عوامل  رسد امري مهم و ضروري است.به مصرف نهايي خانوارها مي محصولات كشاورزي كه

ه باز جدرشود. هاي مصرف كننده ميده و قيمتهاي توليد كننباعث ايجاد شكاف بين قيمت اقتصادي بسياري

 ،ارز، نقدينگيخشكسالي، نرخ و  كشاورزي، وضعيت آب و هواييبودن اقتصاد و امكان صادرات و واردات محصولات 

از عواملي هستند كه بر روي عرضه و تقاضاي محصولات هاي رونق و ركود رشد اقتصادي و دوره قيمت عوامل توليد،

و  هاي توليد كنندهبا مقايسه قيمتگذارند. كشاورزي و در نتيجه قيمت سرخرمن )توليد كننده( آن تأثير مي

هاي سرخرمن شود كه اولاً شكاف زيادي بين قيمتظه ميمصرف كننده برخي از محصولات مهم كشاورزي ملاح

هاي مصرف كننده وجود دارد و دوماً، تغييرات قيمت سرخرمن برخي از محصولات كشاورزي، بخوبي به و قيمت

كه باشد. بطوريشود و عامل بسيار مهمي در تغييرات قيمت مصرف كننده ميهاي مصرف كننده منتقل ميقيمت

ه ثير گذاشتو در بيشتر موارد در همان دوره تأهاي مصرف كننده آني بوده ي سرخرمن بر قيمتهادر تأثير قيمت

و اين دترين عوامل ايجاد شكاف بين بندي، از مهمهاي انتقال، هزينه بستهگري و هزينهاي واسطهههزينه است.

، گزاران اقتصادي باشد. همچنينتواند راهنماي خوبي براي سياستميباشد كه محاسبه و تحليل آن مي نوع قيمت

ه به كنندهاي مصرفتوان بيان كرد كه ميزان انتقال تغييرات قيمت سرخرمن محصولات كشاورزي به قيمتمي

كشش قيمتي كه به نوبه خود تابعي از وجود محصولات جانشين داخلي و خارجي  عوامل اقتصادي زيادي از جمله

 د.است و همچنين، ساختار بازار بستگي دار

برخي  مصرف كننده متوسط قيمت در اين مطالعه سعي شده است آمار متوسط قيمت سر خرمن و

 گيرندرار تحليل ق تجزيه و مورد و با استفاده از ضرايب همبستگي بين آنها، بصورت توصيفي محصولات كشاورزي

ط هاي سرخرمن بر روي متوسقيمت متوسط يزان تأثيرگذاريم ،اين دو نوع قيمت با يكديگرتا ضمن مقايسه روند 
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نهايت نشان داده  و در مورد بررسي قرار گيردهاي مختلف موجود بين آنها در دورهقيمت مصرف كننده و شكاف 

هاي مصرف كننده در هر يك از محصولات منتخب تا چه اندازه به تغييرات متوسط قيمت شود كه تغييرات قيمت

هاي سرخرمن برخي از محصولات مهم كشاورزي وضعيت قيمتوارد فوق قبل از بررسي م .سرخرمن مرتبط است

 است. مورد بررسي قرار گرفتهنيز  در سطح كشور و در سطح استانها 0931و  0931هاي و دامي در سال

 

 1931و  1931هاي مقايسه متوسط قيمت سر خرمن برخي از محصولات مهم كشاورزي در سال .1

 عدس -1-1

ريال بوده است  73494براير  0931ريال و در سال  09211برابر  0931متوسط قيمت عدس در سال  

درصد افزايش داشته است. بيشترين افزايش مربوط به  241، 0931كه بطور متوسط قيمت آن نسبت به سال 

 باشد.درصد( مي 092و كمترين درصد افزايش مربوط به استان كرمانشاه ) )درصد 140استان همدان )

 انگور -1-2

ريال بوده است كه  09374براير  0931ريال و در سال  1911برابر  0931قيمت انگور در سال متوسط 

درصد افزايش داشته است. بيشترين افزايش مربوط  099، 0931بطور متوسط قيمت آن نسبت به سال 

و كمترين درصد افزايش مربوط به استان اصفهان است كه تقريباً بدون  )درصد 914به استان مركزي )

 تغيير مانده است.

 برنج -1-9

ريال بوده است كه  31704براير  0931ريال و در سال  22909برابر  0931در سال  برنجمتوسط قيمت 

درصد افزايش داشته است. بيشترين افزايش مربوط  992، 0931بطور متوسط قيمت آن نسبت به سال 

 باشد.مي درصد( 090ايلام )و كمترين درصد افزايش مربوط به استان  )درصد 0100) زنجانبه استان 

 گوشت گوساله پرواري -1-4

 091110 برابر 0931ريال و در سال  71713برابر  0931در سال  گوشت گوساله پروراريمتوسط قيمت 

درصد افزايش داشته است. بيشترين  032، 0931بطور متوسط قيمت آن نسبت به سال ريال بوده است كه 

هرمزگان و كمترين درصد افزايش مربوط به استان  )درصد 297) خراسان جنوبيافزايش مربوط به استان 

 درصد( است. 30)
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 گردو -1-5

ريال بوده است  033702براير  0931ريال و در سال  19110برابر  0931در سال گردو متوسط قيمت 

درصد افزايش داشته است. بيشترين افزايش مربوط  241، 0931بطور متوسط قيمت آن نسبت به سال كه 

 درصد( است. 079) ايلامو كمترين درصد افزايش مربوط به استان  )درصد 191) كرمانشاهبه استان 

 گوجه -1-1

است كه ريال بوده  1399براير  0931ريال و در سال  2421برابر  0931در سال گوجه متوسط قيمت 

درصد افزايش داشته است. بيشترين افزايش مربوط  009، 0931بطور متوسط قيمت آن نسبت به سال 

درصد(  14سيستان و بلوچستان )و كمترين درصد افزايش مربوط به استان  )درصد 111) يزدبه استان 

 است.

 هندوانه 1-7

ريال بوده است كه  9009براير  0931ريال و در سال  0179برابر  0931در سال هندوانه متوسط قيمت 

درصد افزايش داشته است. بيشترين افزايش مربوط  010، 0931بطور متوسط قيمت آن نسبت به سال 

 درصد( است. 01همدان )و كمترين درصد افزايش مربوط به استان  )درصد 191) قمبه استان 

 خربزه -1-8

ريال بوده است كه  1134براير  0931ريال و در سال  2434برابر  0931در سال خربزه متوسط قيمت 

درصد افزايش داشته است. بيشترين افزايش مربوط  091، 0931بطور متوسط قيمت آن نسبت به سال 

 درصد( است. 01مركزي )و كمترين درصد افزايش مربوط به استان  )درصد 730) مازندرانبه استان 

 خرما -1-3

ريال بوده است كه  24192براير  0931ريال و در سال  1921برابر  0931در سال خرما متوسط قيمت 

درصد افزايش داشته است. بيشترين افزايش مربوط  719، 0931بطور متوسط قيمت آن نسبت به سال 

 درصد( است. 222كرمان )و كمترين درصد افزايش مربوط به استان  )درصد 319) هرمزگانبه استان 

 پياز -1-11

بطور ريال بوده است كه  3911براير  0931ريال و در سال  0999برابر  0931در سال پياز متوسط قيمت 

درصد افزايش داشته است. بيشترين افزايش مربوط به  791، 0931متوسط قيمت آن نسبت به سال 

 درصد( است. 010كرمان )و كمترين درصد افزايش مربوط به استان  )درصد 2911) خوزستاناستان 
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 پرتقال -1-11

ريال بوده است كه  9311براير  0931ريال و در سال  1472برابر  0931در سال پرتقال قيمت متوسط 

درصد افزايش داشته است. بيشترين افزايش مربوط به  11، 0931بطور متوسط قيمت آن نسبت به سال 

 درصد( است. 12مازندران )و كمترين درصد افزايش مربوط به استان  )درصد 920) فارساستان 

 شير -1-12

ريال بوده است كه  00910براير  0931ريال و در سال  7131برابر  0931در سال شير توسط قيمت م

درصد افزايش داشته است. بيشترين افزايش مربوط  012، 0931بطور متوسط قيمت آن نسبت به سال 

 درصد( است. 47كرمان )و كمترين درصد افزايش مربوط به استان  )درصد 211) سيستانبه استان 

 سيب زميني -1-19

بطور ريال بوده است كه  1411براير  0931ريال و در سال  2019برابر  0931در سال شير متوسط قيمت 

درصد افزايش داشته است. بيشترين افزايش مربوط به  207، 0931متوسط قيمت آن نسبت به سال 

 د( است.درص 34مركزي )و كمترين درصد افزايش مربوط به استان  )درصد 799) اصفهاناستان 

 يونجه -1-14

ريال بوده است كه  9001براير  0931ريال و در سال  9011برابر  0931در سال يونجه متوسط قيمت 

درصد افزايش داشته است. بيشترين افزايش مربوط  010، 0931بطور متوسط قيمت آن نسبت به سال 

درصد  9خوزستان )و كمترين درصد افزايش مربوط به استان  )درصد 279) آذربايجان شرقيبه استان 

 كاهش( است.

 

 كننده برخي محصولات كشاورزيمصرفمتوسط قيمت مقايسه روند متوسط قيمت سر خرمن و  -2

 برنج -2-1

زايي اه مردم تأثير بستواند بر معيشت و رفبرنج يك كالاي اساسي و مهم مصرفي است كه تغييرات قيمت آن مي

برنج در طول سالهاي مصرف كننده در نمودار زير روند متوسط قيمت سر خرمن و متوسط قيمت داشته باشد. 

لازم به ذكر است كه متوسط قيمت سر خرمن محصولات . شده استبصورت فصلي مقايسه  0934 بهار تا 0930

 باشد.ر برخي فصلها بدون اطلاع ميكشاورزي با توجه به فصلي بودن توليد آنها د
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ه ولي قيمت سر خرمن متوسط قيمت مصرف كننده در تمامي دوره ها افزايشي بود ملاحظه مي شود، همانطور كه

سر خرمن اين محصول نتوانسته است منجر به كاهش قيمت قيمت روند كاهشي  .ها كاهشي استدر برخي دوره

تقريبا ثابت مانده ها ي دورهمصرف كننده آن شود هرچند ميزان افزايش را به شدت كاهش داده و حتي در برخ

اين نوع ، قيمت سر خرمن . آنچه از روند قيمت اين دو متغير مشخص است، اين است كه به هنگام افزايشاست

هاي تواند قيمتايط كاهشي نميكننده باشد اما در شرنگر خوبي براي قيمتهاي مصرفتواند پيشمي قيمت

ه بازار مصرف كننده به دليل درج قيمت نوسانات در دهد،نمودار نشان مي همچنين .بيني كندكننده را پيشمصرف

ه در قيمت نكته قابل توج .استكمتر از بازار توليد كننده  ،بالا و بنابراين كشش قيمتي رقابتي بسيار بالاي آن

ها بعد از يك افزايش دچار كاهش قيمتي شده است كه نشان دهنده تبعيت توليد كننده اين است كه در اكثر دوره

ليد بستگي داشته و تو ،قيمت هر دوره به قيمت دوره قبل بطوريكه استتار عنكبوتي مدل از  محصولرفتار اين 

 و كنند كه اين امر به دليل مازاد توليدقدام به توليد در دوره جاري ميهاي دوره قبل اكنندگان براساس قيمت

از نمودار شكاف قيمت بين دو بازار توليد كننده و مصرف  شود.با كاهش قيمت مواجه مي عرضه در دوره جاري

 كننده مشخص است كه روند شكاف قيمت كاملاً برعكس روند قيمت مصرف كننده است و اين موضوع دلالت بر

يرا باشند. زگران نسبت به قبل از سود كمتري برخوردار مياين دارد كه بهنگام افزايش قيمت، دلالان و واسطه

دقيقا متناسب با افزايش قيمت توليد كننده را ندارند )به دليل با كشش بودن بازار مصرف  ،توان افزايش قيمت

قيمت توليد  درصد 94ليد كننده و مصرف كننده برابر ميانگين شكاف قيمت تو كننده نسبت به بازار توليد كننده(.

تواند به دلايل مختلف مخصوصاً ها ميپايين بودن شكاف قيمتدرصد است.  7/09و انحراف معيار آن برابر  كننده

 اين محصول باشد. واردات زياد كم ورقابتي بودن بازار مصرف نهايي برنج و صادرات 
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 سيب زميني -2-2

زميني در طول دوره مورد بررسي داراي نوسانات شديدي است. متوسط قيمت توليدكننده و مصرف كننده سيب

ها قيمت مصرف كننده از قيمت توليد كننده شود كه در اكثر دورهمي ملاحظهبا دقت در نمودار اين دو نوع قيمت 
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برنج

قيمت توليد كننده قيمت مصرف كننده
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شكاف قيمت توليد كننده و مصرف كننده برنج
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دليل آن بروز شكاف بسيار زياد و غير  .روند يكسو و همجهتي ندارند كه 0939فصول سال  بجزءكند تبعيت مي

  باشد كه در طول فصول سال بتدريج اين شكاف تعديل شده است.منطقي در اولين فصل سال مي

و ضريب  درصد 42آن برابر  معيار انحرافو  قيمت سرخرمن درصد024ميانگين شكاف بين اين دو نوع قيمت برابر 

با وجود همبستگي بسيار بالاي اين دو متغير، به دليل داشتن انحراف كه  باشدمي 49/1ها برابر همبستگي بين آن

ند آن اما رو از روي قيمت توليد كننده وجود ندارد. يني قابل اعتماد قيمت مصرف كنندهمعيار بالا امكان پيش ب

 بيني كرد.را با دقت بيشتري مي توان پيش

 

 

 پياز -2-9
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ن تغييرات اي دهد كه روند ومتوسط قيمت مصرف كننده و متوسط قيمت سر خرمن پياز نشان مي مقايسه روند

هايي كه باشد. يعني در دورهمي يكسان( كاملاً 0939و زمستان  0931ها )بجز در بهار دو متغير در تمامي دوره

كه  هايييافته و در دوره كننده نيز افزايشمتوسط قيمت سر خرمن با افزايش همراه است متوسط قيمت مصرف

كننده نيز كاهش يافته است. اين موضوع متوسط قيمت سر خرمن با كاهش همراه بوده متوسط قيمت مصرف

كننده از توليد كننده دارد. همانطور كه قبلاً هم بيان شد، هاي مصرفنشان دهنده تبعيت بسيار زياد رفتار قيمت

 هاي مصرف كننده دارد.هاي سرخرمن تأثير آني بر قيمت قيمتباتوجه به ويژگي محصولات كشاورزي معمولاً

باشد. ضريب درصد مي 19درصد و انحراف معيار آن برابر  094متوسط شكاف بين اين دو نوع قيمت برابر 

 اين دو نوع قيمتبالاي  همبستگي بسيارباشد كه نشان دهنده درصد مي 91/1همبستگي بين آنها نيز برابر 

  باشد.مي
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 گوجه فرنگي -2-4

دهد مقايسه روند متوسط قيمت سر خرمن و متوسط قيمت مصرف كننده نهايي گوجه فرنگي نشان مي

 هاي موردمانند محصولات قبلي در اكثر دورهكه متوسط قيمت مصرف كننده نهايي اين محصول نيز ه

به جز در سه دوره پاياني كه متوسط قيمت مصرف  كند.بررسي روند متوسط قيمت سر خرمن را دنبال مي

كننده نهايي روند نزولي دارد درحالكيه متوسط قيمت سر خرمن روند صعودي دارد. اين اتفاق در 

كند كه در يك دوره خاصي شكاف قيمتهاي مصرف كننده و محصولات كشاورزي معمولاً زماني بروز مي

ضريب همبستگي بين است.  افتاده اتفاق 0931در پاييز  مسئلهسرخرمن به شدت زياد مي شود كه اين 

 34درصد و انحراف معيار آن برابر  291ها برابر و ميانگين شكاف قيمت 11/1قيمت برابر  نوع اين دو

هاي سر خرمن و قيمتهاي مصرف كننده داراي نوسانات شديدي با توجه به اينكه قيمت باشد.درصد مي

اي در فصلهاي مختلف(، عاملي بر اي و بوتهند )به دليل توليدات گلخانهدر طول دوره مورد بررسي هست

همچنين يكي از عوامل مهم ديگر  ها شده است.قيمت ها و حتي نوسانات شكافنوسانات قيمتبالابودن 

هاي حمل و نقل تواند صادرات اين محصول به خارج از كشور و هزينهشكاف بين اين دو نوع قيمت مي

 .گرددميهاي داخلي جب افزايش قيمتباشد كه مو
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 خرما -2-5

دهد قيمت مصرف كننده در مقايسه متوسط قيمت سر خرمن خرما و قيمت مصرف كننده اين محصول نشان مي

هاي منظم كاهش و ملايمي دارد. در صورتيكه متوسط قيمت سر خرمن داراي دوره صعوديروند ها تمامي دوره

 094 ها برابربين آندرصد و متوسط شكاف  94/1افزايشي است. ضريب همبستگي بين اين دو نوع قيمت برابر 

اين  ندرصد است كه عدد بسيار بالايي است. با توجه به ضريب همبستگي پايين بي 027درصد و انحراف معيار 

ا هاي توليد كننده خرمتوان اظهار كرد قيمتدو نوع قيمت و بالا بودن انحراف معيار شكاف قيمتي بين آن دو مي

كاف بالا بودن ش ،همچنين نگر خوبي براي متوسط قيمت مصرف كننده باشد.نتوانسته است پيش هادر اين دوره

رات گري، امكان صادبندي و ايجاد ارزش افزوده، هزينه واسطهتواند به دليل هزينه بستهبين دو نوع قيمت نيز مي

 و ساير عوامل باشد. نهايي كشش بودن بازاراين محصول، بي
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 گوشت گاو -2-1

تنها كه نهدهد ميمقايسه روند نمودارهاي متوسط قيمت سر خرمن و مصرف كننده گوشت گاو نشان 

آنچه در كنند. هاي مختلف هديگر را همراهي ميها نيز در بين دورهروند، بلكه ميزان افزايش و كاهش آن

ي كننده و توليد كننده در تمامكند شكاف بسيار زياد قيمت مصرف مورد قيمت گوشت گاو جلب توجه مي

درصد و انحراف  019و پراكندگي بسيار پايين آن است. ميانگين شكاف بين اين دو نوع قيمت برابر  هادوره

درصد است. با توجه  11/1برابر  نيز ضريب همبستگي بين اين دو نوع قيمت. درصد مي باشد 23معيار آن 

ه مت مصرف كنندتوان اظهار كرد كه قيميپايين شكاف قيمت در طول دوره مورد بررسي،  به پراكندگي
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 شكاف قيمت بالاي اين محصول .استبيني پيش بخوبي قابل با استفاده از قيمت سرخرمن اين محصول

گري باشد. چنانچه دولت تصميم داشته تواند به دليل هزينه كشتار و هزينه حمل و نقل و هزينه واسطهمي

تواند هر يك از عوامل بيان مي ،باشد كنترل و كاهش قيمت مصرف كننده نهايي را مد نظر داشته باشد

 شده را هدف قرار دهد.

 

 

 

 

 گوشت گوسفند -2-7
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دهد، اولاً، روند اين دو نوع نمودارهاي روند متوسط قيمت مصرف كننده و سر خرمن گوشت گوسفند نشان مي

او گوشت گكنند دوماً شكاف بين اين دو نوع قيمت نيز مانند قيمت در طول دوره همديگر را بخوبي دنبال مي

درصد قيمت متوسط قيمت سرخرمن  079بسيار زياد است. ميانگين شكاف قيمت براي گوشت گوسفند برابر 

باشد كه حتي از گوشت گاو هم كمتر است. ضريب همبستگي بين اين درصد مي 09است و انحراف معيار آن برابر 

يك هستند و حكايت از تبعيت بسيار شديد است كه تقريبا به همخطي كامل نزد 34/1ع قيمت كه نيز برابر دو نو

بايد توجه كرد كه در مورد گوشت گوسفند هم  .هاي سر خرمن اين محصول داردكننده از قيمتهاي مصرفقيمت

 گري و همچنينهزينه كشتارگاه و هزينه حمل و نقل و هزينه واسطه دليلتواند به بالا بودن شكاف قيمت مي

ضرايب آماري بيان شده بيان كننده اين هستند كه  ز كشورهاي ديگر باشد.واردات پايين گوشت گوسفند ا

 باشند.هاي سرخرمن ميبيني از روي قيمتهاي مصرف كننده با خطاي بسيار پايين قابل پيشقيمت
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 شير -2-8

اي برخوردار شير به عنوان يك محصول اساسي و مهم مصرفي خانوارها با محصولات جانبي متنوع از اهميت ويژه

گذاري و اعطاي يارانه به دولت كمك كند. تواند در زمينه سياستاست. شناسايي روند قيمت و ساختار بازار آن مي

هدايت كننده نهايي به شدت همديگر را  رفهاي سرخرمن و مصدهد قيمتنشان مينمودار اين دو نوع قيمت 

، متوسط اختلاف بين 34/1. ضريب همبستگي بين آنها برابر باشندهمسو با يكديگر مي كنند به عبارت ديگرمي

درصد  4برابر  هاي مختلفها در دورهآن اختلاف بين درصد قيمت توليد كننده و انحراف معيار 11آنها برابر 

انحراف معيار پايين بين دو نوع قيمت باعث شده است متوسط قيمت مصرف  بالا و باشد. ضريب همبستگيمي

توان از طريق به عبارت ديگر، مي بيني باشد.كننده از طريق متوسط قيمت توليد كننده با دقت بيشتري قابل پيش

 خت.هاي مصرف كننده براي قيمت مصرف كننده فاصله اعتمادي كوچك با درجه اعتماد بالا ساقيمت
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 گيريبندي و نتيجهجمع -9

دهد كه در ( نشان ميCPIمقايسه سطح قيمت توليد كننده )سرخرمن( با متوسط قيمت مصرف كننده )

درصد است. بدين معني كه هرگونه  34برخي محصولات، ضريب همبستگي بين اين دو نوع قيمت بالاي 

س كننده منعكافزايش يا كاهش قيمت در سرخرمن )توليد كننده( بطور مستقيم و عيناً در قيمت مصرف

گري و حمل و نقل باشد، هاي واسطهينهتواند ناشي از هزشود. شكاف بين اين دو نوع رقم كه عمدتاً ميمي

برابري مواجه شده  9رسد. يعني تفاوت قيمت از توليد به مصرف با افزايش درصد مي 293در مواقعي به 
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شكاف قيمت توليد كننده و مصرف كننده شير
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ر هاي مختلف براي اكثاست. لازم به ذكر است، واريانس تغييرات تفاوت قيمت بين توليد و مصرف در دوره

 بالا بوده است.  خرما و گوجهخي محصولات ديگر نظير محصولات پايين بوده در حاليكه در بر

اين دو مشخصه يعني همبستگي مثبت و بالا بين قيمت توليد كننده و مصرف كننده و همچنين پايين 

كننده برخي از هاي مصرفبيني قيمتهاي مختلف امكان پيشها در دورهبودن واريانس اختلاف قيمت

 سازد.سرخرمن را فراهم مي هايمحصولات كشاورزي از روي قيمت

زان نسبت ريشود با در نظر گرفتن شكاف موجود بين قيمت توليد كننده و مصرف كننده، برنامهتوصيه مي

 شود اقدام و نسبتگري و حمل و نقل را شامل ميهاي واسطهبه شناسايي عوامل تأثيرگذار كه عمدتاً هزينه

 مل نمايند.به تنظيم سياست بهينه جهت كاهش اين شكاف ع


